

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mahon, Miércoles 17 de Abril de 1895.

Año XXIV. Núm. 6.569.

La cuestión de razas en Cuba

El sangriento conflicto que estalló recientemente en los muelles de Nueva-Orleans entre los obreros blancos y los negros que trabajan en aquel puerto, es, además de indicio de un estado de cosas sumamente graves para los Estados-Unidos, perspectiva clara de la suerte que correría la isla de Cuba el día que lograrse su independencia.

La cuestión de razas iniciada en Yara en Octubre de 1868, aplazada con el término de la guerra y la paz del Zanjón, renace de una manera más acentuada y pavorosa con el actual levantamiento separatista. El caudillaje de Maceo y Guillermo Moncada, ambos unidos por un mismo odio á los blancos, revela seguramente quiénes serían los jefes de la república cubana, que no tardarían en convertir la isla en una nueva Liberia, á buen seguro bajo la protección del gobierno de los Estados-Unidos, vivamente alarmado ante la actitud amenazadora de la raza de color, que de día en día aumenta en una progresión espantosa.

Hay en los Estados del Sud de la gran república norte-americana más de seis millones de negros, de los cuales una gran parte, por deportaciones decretadas por el gobierno ó por espontánea emigración, iría á gozar de los derechos de ciudadanía del nuevo libre Estado.

En un razonado artículo que ha publicado recientemente «El Journal des Débats», después de un extenso relato de las incesantes batallas que en los Estados del Sud de la Union se libran entre blancos y negros, examina el autor las diferentes medidas que se han proyectado para prevenir el conflicto gravísimo que puede estallar el día que esos seis millones de hombres, guiados por un hombre osado é inteligente, acudan á servirse del derecho del sufragio que tienen en su mano; y entre esas medidas la que á juicio de muchos publicistas puede resultar más eficaz es la deportación en masa de la población negra.

La dificultad hasta el presente ha sido la de hallar un punto á donde pudiera relegarse la raza de color, pues la creación de un vasto Estado libre en Africa es idea desechada, ya por la estéril tentativa de Liberia, ya porque en la actualidad el Africa toda está repartida entre las potencias europeas. Pero esta dificultad quedaría para los «yankees» solventada tan pronto Cuba recabara su independencia.

Nosotros confiamos que los blancos cubanos ante este peligro, que no puede ocultarseles, redoblarán sus esfuerzos, depondrán en beneficio de la integridad de la patria y en provecho propio la actitud belicosa que mantienen ahora entre sí los partidos y combatirán al lado de las tropas peninsulares para sofocar cuanto antes la insurrección.

Si así no lo hiciesen y antepusieran los intereses de partido á los supremos intereses de la patria, fácil es prever la suerte que está reservada á los blancos, supeditados á la dominación de la raza de color.

De lo que sería una república regida y administrada por gente negra, da idea el ejemplo ofrecido por algunos Estados de la Union del Norte al poco tiempo de terminada la guerra de sucesión.

Entonces los republicanos creyeron que estaba en su interés el favorecer á los negros y empujarlos á las convenciones locales para aplastar á sus adversarios los demócratas. Las Asambleas del Sud rebozaron de «gentleman» de color, y tuvieron gobernadores negros. El resultado fué espantoso: el Tesoro público dilapidado, las personas vejadas en una inmensa orgía de miserios ignorantes, guiados por jefes políticos á medio civilizar, más perversos que instruidos y absolutamente ineptos. Y si los negros de los Estados-Unidos resultan mal desbastados todavía después de los años de libertad que llevan, y son incapaces de administrarse por sí mismos, no hay que decir lo que podía esperar Cuba de la administración de los Guillermones.

La perla de las Antillas

«Le Petit Journal», de Paris, ha publicado con este título un extenso artículo en que trata de profundizar el verdadero alcance ó importancia de la insurrección cubana actual; consigna numerosos precedentes históricos, hace constar la satisfacción evidente con que los Estados Unidos han acogido el movimiento separatista, y habla del asunto con un conocimiento que es muy poco frecuente en los periódicos franceses, por lo cual creemos que verán con gusto los lectores españoles la traducción de los párrafos principales:

«En 1825—dice el popularísimo diario—España pidió á los Estados Unidos que le garantizase la posesión de Cuba en cambio de ciertas concesiones comerciales. El Gobierno de Washington rechazó la proposición.

En cambio, en 1848 nuestros vecinos rechazaban cien millones de dollars que el presidente Polk les ofrecía en cambio de la perla de las Antillas. Después de la insurrección de 1823 estallaron las de 1847, 1851 y 1852, y luego la de 1868 á 1878, durante las cuales la sangre corrió á torrentes. Y siempre se advirtió en estos levantamientos que combatían, al lado de los cubanos, filibusteros americanos intrépidos y bien armados.

Calculase que para reprimir la última insurrección cubana, que duró diez años, España gastó más de mil millones de francos y perdió cerca de 100.000 hombres.

Estas insurrecciones se hallan organizadas por jefes energicos, que reclaman pura y simplemente de España el abandono de su dominación. Parece que España no ha querido nunca hacer las concesiones prudentes que reclamaria el buen sentido.

Los cubanos se quejan, desde principio de este siglo, de estar oprimidos, de disponer sólo de una influencia ficticia y no disfrutar ningun derecho positivo.

El penúltimo ministro de las Colonias del Gabinete Sagasta, Sr. Maura, emprendió el estudio del asunto y elaboró un proyecto sinceramente reformista, proponiendo una Asamblea única, investida de poderes considerables. Tuvo que dejar el ministerio; pero su sucesor lo aceptó, y el proyecto, votado por las Cortes, consiste en una transacción entre los deseos de los partidos conservador y reformista.»

El diario francés examina lo que son y representan los partidos legales de Cuba, y sigue diciendo:

«Pero estos dos ó tres partidos no eran los únicos, y los separatistas representaban también un papel en extremo activo. Estos sólo quieren la independencia absoluta, y para el triunfo de su ideal emplean cualquier clase de medios.

Además, existe, como es sabido, en los Estados Unidos un partido poderoso que desea la aplicación á la América toda del famoso principio de Monroe. Y este partido, de modo sensible aunque no abiertamente, dedica sus capitales, su influencia moral y aun la material de los aventureros que pone á sueldo á todas las rebeliones que puedan estallar en las colonias europeas de América.

Es probable que la lucha sea ruda; pero parece razonable la creencia de que nuestros vecinos, cuyo carácter es tan simpático á Francia, sabrán conservar la perla de las Antillas, que, por desgracia, podría llamarse también la isla Sangrienta, pues durante tres siglos y medio varias razas se han entregado furiosamente en ella á sangrientos combates. Cuba es uno de los lugares del Universo en que con mayor persistencia se ha manifestado siempre el heroísmo humano.»

¡Otro descubrimiento!

La verdad es que vivimos en unos tiempos en que no se pasan veinticuatro horas sin que se invente algo.

Y los inventos para curarlo todo abundan que es un gusto.

Apenas se comprende que «se siga uno muriendo» como en los tiempos en que no se inventaba nada.

La «suerología» está ahora en su apogeo.

Se acaba de inventar una nueva aplicación del tratamiento por el suero y ya se emplea en los hospitales de Pa-

rís, por supuesto con éxito, á creer en la palabra honrada de los periódicos franceses.

De lo que se trata «esta vez»—dice «Le Figaro»—es del suero que cura la erisipela, la fiebre puerperal y las bronco-pneumonías infecciosas. ¡Una bico-ca!

Estas bronco-pneumonías infecciosas tienen, como es natural, su microbio particular: el «streptoco».

El suero preparado «ad hoc» es, claro está, «anti-streptocócico», y sus propiedades han sido descubiertas en el Instituto Pasteur, que es, como se sabe, el centro general de todos los microbios.

Yo no echo la cosa á broma, aunque no lo parezca:

Pero que conste que el decano de los médicos de Francia—como ya tuvo el honor de hacer saber á los lectores de «El Imparcial» hace pocos días—es opuesto á todo lo que sea rezos en eso de los microbios. ¡El decano no cree en esos bichos!

En cambio otros médicos, franceses también, no conciben nada sin que haya microbios de por medio.

Yo—como profano—me atenderé á los hechos.

Pero pidiendo á Dios que me libre de una «bronca»... neumonía ó de otra clase.

Aunque el suero ese nuevo «resulte».

—Gil Imon.

Impuestos en Francia

Las Cámaras de Francia han terminado la discusión de los presupuestos, y como dato curioso reproducimos algunas cifras relativas á varios impuestos indirectos, de nueva creación algunos de ellos.

El impuesto sobre los círculos está calculado en 1.440.000 francos por 500 círculos que cuentan 283.400 socios. El juego alimenta los círculos y el impuesto. El que se ha establecido sobre el perro, el amigo del hombre, dá ocho millones 600.000 francos, repartido entre 2.847.000 perros de todas las razas y de todos los pelos. Todo esto representa la población y la Hacienda de un Estado de cuarto orden.

Por lo que hace á los billares, el impuesto que le pagan al gobierno se eleva á 1.110.000 francos, lo que representa 94.000 billares. Los velocípedos ascienden á unos 180.000 y producen 1.946.000 francos. En fin, el impuesto sobre los caballos y coches le procura anualmente al presupuesto un ingreso de 13.000.000 de francos. Así se logra reunir un bonito total, que aumenta cada año por lo que crecen estos cinco pequeños impuestos.

Los regalos de Bismarck

El príncipe de Bismarck ha tenido una idea bastante singular y que es objeto de muchos comentarios así en Ale-

mania como en el extranjero: la de exponer públicamente todos los regalos de valor que ha recibido durante estos últimos veinticinco años.

Uno de los primeros joyeros de Berlín, cuyos lujosos escaparates atraen las miradas de los transeúntes en «Unter der Linden», ha quedado encargado de esa exposición de nuevo género, y los curiosos pueden contemplar las colecciones que en un cuarto de siglo ha reunido el gran político, con los regalos de sus admiradores.

Son éstas de toda clase y variedad: alfileres de corbata, armas, sortijas, cronómetros, dijes de reloj, vasos de oro y plata, jarrones de porcelana ó de bronce, bustos, escribanías, plumas, etc., etc.

De estas últimas llama la atención una de grandes dimensiones, de oro mazizo con piedras preciosas; una verdadera obra maestra que el gran artista alemán ofreció á Bismarck, y con la cual firmó este en 1871 el tratado de paz con la Francia vencida. Por la cesión de esta pluma histórica había ofrecido un opulento banquero la suma de marcos 100.000, que el príncipe rehusó en términos bastante desdeñosos por cierto.

Figura también en las vitrinas una colección de pipas soberbias.

Una de las que hay expuestas es de gran valor y le fué regalada por un príncipe reinante. Es de cerezo, ambar y oro, tiene un cerquillo de turquesas magníficas por su pureza y su tamaño, y en el tubo, que es de cincuenta centímetros, está grabada junto con el nombre del gran prusiano, la dedicatoria del donante, en letras formadas por brillantes esmeraldas y rubies.

Otro objeto curioso, al par que de gran riqueza, es un gran trineo de plata maciza que la colonia alemana residente en Rusia ofreció á Bismarck.

El valor intrínseco de los regalos exhibidos asciende á más de un millón doscientos marcks, ó sean millón y medio de pesetas.

NOTICIAS

Dicen de Yokohama, que los diarios de aquella localidad aseguran que de las ocho condiciones que impone el Japon á la China para concertar la paz, han sido aceptadas ya siete, quedando definitivamente arregladas.

—El ministro de Hacienda de Inglaterra, ha abierto un crédito de tres millones y medio de rublos á la escuadra «voluntaria» rusa, para construir en breve plazo dos nuevos cruceros, además de los que se están construyendo actualmente en los astilleros ingleses.

—Telegrafían de Nueva-York, que el sábado tuvo lugar una explosión en una mina de Blue-Canon, en la que perecieron 21 obreros, quedando otros muchos heridos de más ó menos consideración en los hospitales de aquella población.

—Según dicen los diarios de Viena, una numerosa escuadra mandada, por el archiduque Carlos Esteban, tomará parte en los festejos que tendrán lugar con motivo de la inauguración del canal que ha de unir el mar del Norte y el Báltico.

—No contento el emperador alemán con haber enviado á distintas Exposi-

ciones cuadros al óleo pintados por él, con haber publicado varios tomos de poesías y haber estrenado recientemente en uno de los teatros de Berlín una obra original, está publicando en estos momentos una historia militar, que se pondrá á la venta el día del aniversario de la batalla de Sedán.

Dícese que este libro está llamado á producir gran sensación entre el elemento militar, y muy particularmente en Francia.

—Parece ser que la municipalidad de París, se propone trasladar á una de las plazas públicas de aquella capital, la estatua de bronce de Napoleón I, que se encuentra poco menos que perdida y olvidada en el bosque de Maisons Laffite.

Según dicen los inteligentes, esta estatua es una de las mejores que se conservan del gran capitán del siglo.

—Leemos en un diario extranjero que la población de Neumarck (Bohemia), situada en el centro de un inmenso bosque, está á punto de desaparecer, pues desde hace algunos días se está hundiendo el terreno.

Hay quien supone que no se trata de un fenómeno geológico, sino de que dicha población está construida encima de minas que fueron abandonadas hace muchos años.

—Un industrial de las cercanías de Belfort, ha enviado al gobierno de una nación extranjera, gran cantidad de balas de aluminio que deberán utilizarse únicamente para reprimir los motines que se produzcan en la vía pública.

Estas balas son inofensivas á una distancia de 200 metros.

—Para que se vea la gran aceptación que tiene en los Estados-Unidos de América la célebre ley de Lynch, solo diremos que desde el año 1884 al 1889 hubo en toda la República 558 ejecuciones legales y 975 linchamientos.

—El manifiesto que acaba de publicar el partido autonomista en Cuba vale tanto como una victoria importante sobre las partidas separatistas, pues demuestra la fidelidad á la madre patria de un partido en el que ahora figuran muchos de los que han tomado parte en las anteriores insurrecciones contra España.

Este documento hará gran daño á los insurrectos de dentro y de fuera de la isla de Cuba, y contribuirá á demostrar á los yankees que en nuestras posesiones de las Antillas habrá algunos que prefieran ponerse á las órdenes de negros y mulatos ó someterse á la dominación de extranjeros de distinta raza que la suya, porque en todas partes hay gente degenerada y maleante, pero que la gran masa de los habitantes de Cuba no quiere dejar de ser lo que es y está dispuesta á defender la integridad de la nacionalidad española.

—El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Hanotaux, ha expuesto ante el Senado del país vecino el curso que llevan las negociaciones diplomáticas, defendiendo con moderación, pero con firmeza, los derechos que alega el gabinete francés, y manifestando que las cuestiones pendientes podrían resolverse de común acuerdo.

Los periódicos ingleses se quejan de que en el discurso de M. Hanotaux no se diesen explicaciones satisfactorias sobre las expediciones francesas que

exploran comarcas sometidas á la influencia británica, pero acogen la idea de que se pueda llegar á un arreglo.

—La lectura de la prensa portuguesa y noticias particulares de Lisboa, indican que hay exageración marcada en la campaña pesimista que vienen haciendo algunos diarios avanzados de aquel país.

Cierto que las circunstancias actuales no son halagüeñas para Portugal; pero la monarquía tiene gran arraigo en el vecino reino, y ha dominado situaciones más difíciles. Los partidos radicales se engañan profundamente, si creen que la opinión les acompaña en sus pasiones políticas; y por lo que toca especialmente á los republicanos, divididos é impotentes en la nación portuguesa, el ejemplo del Brasil basta y sobra para que la masa neutral del país no se deje arrastrar por sus predicaciones, que ya se sabe adonde conducen.

—Van divulgándose las condiciones que para la conclusión de la paz con China proponen los negociadores japoneses.

Según telegramas fechados hoy domingo en Shanghai, entre las proposiciones de paz formuladas por aquellos, figuran: el pago de una cuantiosa indemnización de guerra, la cesión de la isla Formosa, que tiene una extensión superficial de 38,000 kilómetros cuadrados y más de tres millones y medio de habitantes; la anexión de la península de Liao-Tung, y por consiguiente de Port-Arthur, al imperio del Sol Naciente; la supresión de todas las restricciones que impiden á los viajeros y comisionistas de comercio recorrer las comarcas chinas, y la libertad para que los extranjeros importen productos manufacturados por muchos rios y comarcas, de manera que queden abiertos al comercio internacional varios miles de kilómetros cuadrados.

Los japoneses, cumpliendo la misión de difundir la cultura que ellos se atribuyen, no reclaman en favor suyo ventajas que no sean concedidas á todas las demás naciones del mundo.

—En la prensa de Francia y de Inglaterra y en los Parlamentos de ambos países se ha discutido estos días con calor y viveza el conflicto provocado por las expediciones francesas que han explorado territorios pertenecientes á la Compañía británica del Níger, según en el Reino Unido se asegura.

La competencia por las colonias ha sido, durante mucho tiempo, causa de conflictos entre aquellas dos grandes naciones europeas, y esta rivalidad, que tuvo antes como teatro la América y el Asia, se presenta ahora principalmente en Africa. Los franceses no perdonan á Inglaterra la ocupación de Egipto, y los ingleses miran con recelo la extensión que va tomando el imperio colonial de Francia en el Continente africano.

—En Bélgica, donde están sobre el tapete, y se estudian concienzudamente todos los problemas electorales, se ha iniciado una reforma importante. Trátase de dar en los Ayuntamientos una representación directa á la producción y al trabajo, por medio de los gremios industriales.

Es sin duda una idea excelente.

Gacetilla

LA SUERO-TERAPIA Y LA DIFTERIA

Desgraciadamente no cabe ningún género de duda que la difteria se ha presentado en esta isla y aún en esta población. Después de algunos casos dudosos por su aspecto clínico y por su marcha han aparecido otros que no permiten vacilar se trata de tan temible enfermedad, habiéndolo confirmado el diagnóstico bacteriológico, demostrando la presencia del bacillus de Klebs-Loeffler, específico de dicha enfermedad.

Al igual de lo que ocurrió en la capital de la provincia al ensayarse por vez primera el suero antidiftérico del Dr. Roux, el desenlace ha sido fatal, más esto no significa nada, pues se trataba de un caso gravísimo y con síntomas ya de asfixia al comenzarse el tratamiento y hasta ahora nadie ha sostenido fuera aquel método curativo una panacea infalible, siendo solo si el medio más perfecto de entre los conocidos para combatir la difteria.

Tratándose de una enfermedad que afecta de preferencia á los niños, el sentimiento natural que inspira el ver sufrir y padecer á un ser tan débil y hácia el cual convergen todos los afectos y cariños, no solo de los padres y deudos, si que también de cuantos tengan sentimientos ó familia, más aún eligiendo la difteria de preferencia como víctimas á los linfáticos de ojos azules y cabellera rubia, encanto de las gentes por su vivacidad y por su aspecto, destruyendo y aniquilando en pocas horas á una existencia que al desaparecer llévase consigo el encanto del hogar, se comprende que al anunciarse el nuevo método curativo, se fundaran en él grandísimas esperanzas, creyendo que de una vez para siempre habiase logrado dominar tan mortífera enfermedad, desapareciendo esa pesadilla que cual espada de Damocles gravitaba sobre el corazón de los padres. Más no es así por desdicha ni es tampoco conveniente se dejen llevar las gentes por tales optimismos, no debiendo á la vez en vista de que ocurren casos desgraciados y en alas de un pesimismo sin razón, creerse que el método Behring-Roux es una paparrucha por el estilo de la del Dr. Koch respecto á la tuberculosis. Entre estos extremos hay que buscar un justo medio y este es el criterio que debe dominar en la actualidad y ser norma de conducta para el día de mañana en que aparecieran otros casos.

La experimentación clínica llevada á cabo por hombres competentes, por los sábios y prácticos más afamados de todo el mundo, ha dado la razón al método Roux, demostrando los números con su lógica irrefutable que la mortalidad ha descendido del 56 p. 100 al 20 p. 100.

Si el método en cuestión fuera fruto de la casualidad ó llevárase en sí la idea de una especulación, manteniendo secreta la manera de preparar el líquido, bueno fuera mantener la desconfianza hácia el mismo, pues la ciencia no tiene ni admite tales secretos, ni las enfermedades se curan con filtros mágicos, hoy solo en uso de los novelistas de á cuartillo la entrega; aquí se trata

por el contrario de una medicacion racional y científica obtenida á fuerza de continuados estudios y sagaces observaciones y que al pasar por el crisol de la práctica ha ido destruyendo las objeciones que se le hicieron en sus comienzos. Tanto es así, que en el Congreso médico que ha tenido lugar en Berlín este mismo mes de Abril, se han votado las conclusiones siguientes, una de ellas ya indicada en los comienzos de este escrito:

1.º El tratamiento de la difteria por la antitoxina, es el método más perfecto de los conocidos hasta hoy para combatir la enfermedad, habiendo reducido las cifras de mortalidad hasta un punto hoy no conocido aún para los casos de epidemias reputadas como á benignas.

2.º El éxito depende en gran parte de su aplicacion en época oportuna, es decir, al comienzo de la enfermedad.

3.º Las consecuencias que producen en el individuo, sea adulto sea niño, el uso de las inyecciones de suero no tienen gran importancia ni gravedad.

Las enseñanzas que se deducen de cuanto hemos apuntado hasta aquí, son de que debemos valernos de todos los medios posibles para atajar el mal ahora en sus comienzos, esperando de las Autoridades se valdrán de cuantos recursos estén á su alcance y extremarán las medidas de rigor, seguros de que el vecindario en masa se lo ha de agradecer; á los padres y cuantos tengan niños á su tutela ó cuidado confiados, les diremos no vacilen ni duden en aplicar en los comienzos del mal el tratamiento por la sueroterapia, dejando á un lado los cantos de sirena del charlatanismo que todo lo invade y no haciendo caso del tal vez... que tantos perjuicios causa en medicina, y sin dudas ni debilidades, ya que el enemigo es temible, oponerle desde el principio el nuevo tratamiento, seguros de que obrando así no tendrán más que motivos para estar de ello satisfechos, pues aunque se vean casos desgraciados como el que hemos dado cuenta, tengan la seguridad completa, muchas serán las víctimas arrancadas á la muerte y que de otro modo inevitablemente hubieran perecido.

DR. LLANSÓ.

16 Abril 1895.

Hasta hace muy poco tiempo la cuestion del peinado de las señoras era poco menos que un problema, á causa de sus múltiples complicaciones y de los enredados adornos que formaban parte del mismo; pero hoy, gracias á la moda que ha establecido el rey de los peluqueros parisienses M. Lienterich, la cosa cambia de aspecto.

En efecto, este maestro en el arte de herosear á las mujeres ha creado una nueva moda, que consiste en simplificar todo lo posible el peinado de las señoras, habiendo llegado á tal extremo la sencillez del tocado, que cualquiera señora puede peinarse por si misma sin el auxilio de nadie.

El nuevo peinado, segun opinion de las personas de exquisito gusto, favorece considerablemente aun á las señoras de mas edad, rejuveneciéndoles la fisonomía.

El adorno del peinado solo debe servir para indicar los grados de lujo que exige la reunion á que se ha de concurrir y la «toilette» que se ha de vestir.

Para asistir á la Opera ó al baile, el peinado puede ir salpicado de diamantes y demás piedras finas; para los teatros de menor cuantía, las flores representan un buen papel colocadas segun sea el estilo y el género del peinado.

En cuanto al peinado para ir de visita ó salir á pié, debe procurarse que sea muy sencillo, así como tambien el sombrero que habrá de convertirse necesariamente en un marco donde encuadre bien la cara, es decir, que sirva de marco á fin de que haga resaltar bien la hermosura del rostro.

Hemos visto que se está recomponiendo el arroyo de la calle de la Estrella, y otras de las extremidades de la poblacion, cuando en el centro de la misma hay calles que están en peor estado, entre ellas la de San Bartolomé, donde es poco menos que imposible el tránsito de carruages, sobre lo que llamamos la atencion de la Comision de Policia urbana.

Esta mañana ha fondeado en este puerto, procedente de Barcelona, en veinte y tres horas de navegacion, el yate inglés á vapor «Bleneesthra», de 197 toneladas, su capitan Mr. Papham, con 18 tripulantes y 6 pasajeros.

Mañana tendrá lugar en el Teatro Principal la funcion á beneficio de las familias de los naufragos del «Reina-Regente», cuyo programa anunciamos en el lugar correspondiente de este número.

Telegrama de «La Menorquina»: «Palma 17.—8 m —Llegado «Comercio» sin novedad cuatro madrugada.—Cabot.»

Sesion del Ayuntamiento

La ordinaria celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde don Sebastian Vinent de Mesa con asistencia de los concejales señores Rodriguez, Comellas, Huguet, Pons Seguí (don Sebastian, Pons Mascaró, Pons Seguí (don Pedro), Fábregues, Pons Hernández, Vinent Victory, Flaquer, Barceló, Llopis, Ponseti, Gomila y Orfila.

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

El señor Huguet manifestó que las obras practicadas en los almacenes de D. Manuel Parpal situados en el anden de Poniente lo han sido porque dicho teniente de Alcalde, de acuerdo con el maestro de obras de esta Corporacion, concedió permiso para ello, en la creencia que por la clase de aquéllas no se hacia necesaria la autorizacion del Ayuntamiento.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion del señor Gobernador de la provincia por la que se aprueba el presupuesto adicional de este Ayuntamiento correspondiente al actual año económico de 1894-95.

Se acordó quedar enterado de otra comunicacion del mismo señor Gobernador en la que transcribe un acuerdo de la Diputacion provincial, por el que se aprueba, definitivamente el repartimiento verificado entre los Ayuntamientos de este Partido para cubrir el déficit del presupuesto de alquiler del edificio y conservacion de mobiliario del tribunal del Jurado en el año económico próximo.

Se aprobó la distribucion de fondos para el presente mes.

Se aprobaron los pliegos de condiciones para las subastas de suministro de carne, pan y leña á los Establecimientos de Beneficencia durante el año económico de 1895-96.

Se acordó pase á informe de la Comision de Policia urbana una instancia de don Juan Pons Seguí solicitando autorizacion para elevar la fachada de la casa n.º 46 de la calle de San Clemente.

Se acordó reconstruir la alcantarilla de la cuesta Vieja.

Se señaló la orden del día para la sesion ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesion.

Calendario

Santo de hoy.—San Aniceto mtr. y la beata Maria Ana de Jesús.

Santo de mañana.—San Eleuterio ob. y mtr. y san Andrés Hibernon cf.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Merced en Santa Maria.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 16.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	72'92
4 por ciento Exterior.	82'92
4 por ciento Amortizable	82'00
Billares Hip. de Cuba 1886	106'75
Id. id. id. 1890	96'87
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	23'20
Ferro-carril del Norte	25'25
Id. de Orense.	0'00
Ferro-carril de Almansa	0'00
Id. de O. B. y Francia	52'37
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	53'37
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	85'50

Empeños del Casino Mercantil

Interior. rs. vn. paga alcista.
Exterior. " " " " " "

Movimiento del Puerto

Entrados el 17

De Felanich balandra «San José» patron Pedro Pamies con 5 trips., sal y efectos.

De Barcelona vapor-yacht inglés «Blanca Stora» Cap. Mr. Popham con 18 trips., y 6 pasajeros.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 7 Abril.—1 ternero, 214 kilos, estancia del Sr. Baron de las Arenas (Fornells); 1 id., 131, Pedro Meliá (Alayor); 1 ternera, 61, Juan Palliser; 1 carnero, 23, Binisermefia; 1 id., 30, Bellver, y 2 id., y 3 cabras, 73, Miguel Sureda y Bartolomé Perelló respectivamente.

Dia 8.—2 carneros, 46 kilos, Musup-tenet; 2 id., 35, Gabriel de S'Uestrá; 5 cabras, 48, Bartolomé Perelló, y 2 cerdos, 67.

Dia 9.—1 ternero, 86 kilos, Turrubet (Alayor); 2 carneros, 62, Juan Moll (San Cristóbal), y 1 id., 19, Binisermefia.

Dia 10.—No se degolló ninguna res.

Dia 11.—6 carneros, 87 kilos, Teleti de Dalt; 6 id., 64, Biniay Vey; 3 id., 64, Lloch Nou; 4 id., 65, Binisefua de se Torra; 5 id., 44, Mompelau (Mercadal); 5 id., 68, 3 de Binixems (Alayor) y 2 de Binisermefia; 3 id., 43, Turdunnell de Baix; 1 id., 20, Algendar del señor Victory, y 4 cerdos, 127.

Dia 12.—1 buey, 291 kilos, Refal Amagat; 1 ternero, 248, Deyá Vey (San Cristóbal); 1 id., 292, Malbuger Vey; 1 id., 264, Ses Ubertonas; 1 id., 247, Musuptá d'es Cusi; 1 id., 95, S'Espeumé; 12 carneros, 121, 11 de Binien-cullet y 1 de Binisefua del señor Moysi; 2 id., 20, Cudia Cremada de Antonio; 6 id., 77, Mungofra Vey; 6 id., 72, Son Cardona; 14 id., 168, Torresuli Vey (Alayor); 10 id., 118, Deyá Vey (San Cristóbal); 5 id., 80, Binimeimut; 4 id., 63, Turneltí Capita; 6 id., 81, Refal Fort; 4 id., 67, Refal Rubí (Alayor); 3 id., 42, estancia Alcalduset; 8 id., 105, 6 de Binixems (Alayor) y 2 de Binisermefia; 6 cabras, 87, Sant Antoni; 1 id., 26, Deyá Vey (San Cristóbal), y 2 cerdos, 163.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 16.—2 t.

La Reina ha firmado el decreto de promulgacion de la ley de condonaciones en las moratorias, y rebaja de contribucion á los pueblos que han sufrido calamidades.

Ha sido nombrado inspector general de Hacienda D. Ubaldo Santos Portela.

Madrid 16.—9 n.

En la Habana se elogia el ofrecimiento que ha hecho el general Calleja de mandar las tuerzas que están en operaciones.

Dícese que en el caso de que se marche para la Peninsula se le hará una despedida entusiasta y de simpatía.

Aumentan en aquella ciudad los optimismos.

Madrid 17.—1'30 mad.

Los obligacionistas del duque de Osuna se han incautado del palacio que á dicho título pertenecía.

Se han suspendido las elecciones municipales en Cuba y Puerto-Rico.

El general Martinez Campos ha desembarcado en Guantánamo.

El diputado señor Mella defenderá el aumento de las consignaciones eclesiásticas.

Hay escasez de noticias.

Madrid 17.—9'20 m.

El presidente de la República francesa ha llegado á Rouen haciéndole la poblacion entusiasta recibimiento. Antes de la llegada de Mr. Faure habian sido detenidos algunos sujetos sospechosos.

La prensa reconoce que el Gobierno tendrá que luchar con dificultades en las próximas elecciones municipales.

Al llegar á Guantánamo el señor Martinez Campos le anunciaron haber ocurrido una colision entre el «Conde de Venadito» y otro buque.

La Maquinista Naval

Esta Sociedad, hoy colectiva, tiene que transformarse en anónima aumentando el capital social. A este efecto queda abierta una suscripcion de acciones de 100 pesetas una, hasta el domingo próximo 21 del corriente.

Las bases de la nueva Sociedad y la suscripcion, se hallan de manifiesto todos los dias de 9 á 1 en la calle de Gracia n.º 57. Mahon 17 Abril de 1895.—Ruiz, Hermanos.

**Sociedad Mahonesa de Vapores
PARA PALMA**

Limpio de fondos saldrá el JUEVES próximo 18 del actual á las 5 de la tarde el vapor

NUEVO-MAHONÉS

al mando de su capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros á los precios de costumbre

Despacho: INFANTA, 24.

LA MENORQUINA

COMPANÍA DE NAVEGACION

Terminada la importante recorrida que acaba de sufrir en su casco, cámaras y máquina el magnífico y veloz vapor

MENORQUÍN

reanuda el domingo próximo 21 del corriente, sus viajes semanales entre Mahon, Alcudia y Barcelona, al mando de su Capitán D. Bernardo Cabot.

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

De BARCELONA para Alcudia y Mahon sale todos los Miércoles á las 4 tarde.

D. Juan Ginart Hernandez, Recaudador voluntario de la zona de Menorca.

Hago saber: que la recaudación de la contribucion industrial correspondiente al 4.º trimestre del actual año económico tendrá lugar en los pueblos de esta Isla los dias siguientes:

- Mahon del 1 al 6 de Mayo.
- Alayor del 2 al 6 id.
- Ferrerias del 3 al 5 id.
- Mercadal del 4 al 6 id.
- Ciudadela del 5 al 10 id.
- Villacarlos del 17 al 19 id.

Podrán tambien los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los diez primeros dias del mes de Junio próximo en la recaudacion calle de la Infanta número 8 de nueve á una de la mañana. Mahon 16 Abril 1895.—Juan Ginart.

Administracion de Consumos

DE MAHON

Se participa á los vecinos del extra-ráido de este término municipal que no hayan satisfecho sus cuotas que por encabezamientos y conciertos les han sido señaladas para el corriente año económico, que se les concede una prórroga desde el dia 16 al 25 de este mes á fin de que puedan hacerlas efectivas.

Terminado el indicado plazo y sin más contemplaciones se procederá contra los morosos por medio de procedimientos de apremios.—Mahon 13 Abril de 1895.—El Administrador, J Seguí

Administración de Loterías de

de 1.ª clase n.º 2 Mahon.

3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 20 de Abril de 1895.

Ha de constar de 34.000 billetes al precio de 40 pesetas cada uno, divididos en décimos a cuatro pesetas; distribuyéndose 952.000 pesetas, en 1.700 premios, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	120.000
1 de	60.000
1 de	25.000
24 de 3.000	72.000
1370 de 400	548.000
99 aproximaciones de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	39.600
99 id. de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	39.600
99 id. de 400 ptas. id. para el premio tercero	39.600
2 aprox. de 2.000 pts cada una para los números anterior y posterior del primer premio	4.000
2 id. de 1.000 id. para los del segundo premio	2.000
2 id. de 1.000 id. para los del tercero	2.000
1700	952.000

Mahon 11 Abril 1895.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

¡No más fuego! ¡No más aparatos!

**LA PRECIOSA
LEJÍA LÍQUIDA**

Para el Lavado y Saneamiento radical de la Ropa blanca y de las materias vegetales crudas, en AGUA FRIA sin Fuego sin Legiadora y sin cuidarse.

¡Comodidad y economía inmejorables!

De primera necesidad para los Asilos, Conventos, Colegios, Hospitales, Casas de beneficencia, Fondas, Posadas, Casas particulares, etc. Adoptada desde tiempo por un sin número de los citados establecimientos de Francia, Inglaterra, Rusia, etc.

Ventajas de la Lejía Líquida LA PRECIOSA

- A Se emplea en AGUA FRIA.
- B Es exenta de Silicato de Sosa ó vidrio soluble y de otras materias nocivas.
- C Es única para la conservacion de la ropa.
- D Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas.
- E Suaviza las manos, perservándolas de las grietas y rajadas.
- F Es aún superior á las Lejías de cenizas tan apreciadas antes.

Depósito en Menorca

DROGUERÍA MAHONESA de VALLS Y PONS



TEATRO PRINCIPAL

PARA EL JUÉVES 18 DEL ACTUAL

GRAN FUNCION DE BENEFICENCIA

A FAVOR

DE LAS FAMILIAS DE LOS NAUFRAGOS DEL CRUCERO

REINA REGENTE

POR LA COMPANÍA QUE DIRIGE EL SEÑOR PONS

CON LA VALIOSA COOPERACION DE LA

BRILLANTE BANDA DEL REGIMIENTO REGIONAL DE ESTA GUARNICION

Y DEL

ORFEON MAHONÉS

PROGRAMA

- 1.º Preludio de la ópera española *La Muerte de Garcilaso* (Maestro Espinosa).
- 2.º Coro *Los Pescadors* (Mtro. Clavé).
- 3.º El precioso drama en tres actos del Sr. Echegaray,

LA PESTE DE OTRANTO

interpretada por la Sra. Salvador, Srita. Planas, Sres. Pons (N), Portella (P.), Amengual, Mercadal (M.), Caro y Obrador (B.)

En los intermedios la banda militar ejecutará una *Fantasia Militar Italiana* (Mtro. Ponchielli) y la sinfonia de la ópera *Medea* (Auverr).

- 4.º Coro *Arre Moreu* (Mtro. Ventura).
- 5.º Potpurri de la zarzuela *El Duo de la Africana* (Mtro. Caballero).

A LAS OCHO Y MEDIA.

PRECIOS

Palcos primera fila.	Ptas. 5'00
Id. plateas.	" 4'00
Id. segunda fila.	" 3'00
Id. tercera fila.	" 2'00
Butaca con entrada.	" 1'25
Silla con id.	" 0'75
Entrada general.	" 0'50
Media entrada.	" 0'25

NOTA: Las localidades se despacharán únicamente en la Contaduría del Teatro.

OTRA: En sitio apropiado del Coliseo habrá un cepillo para las personas que quieran con sus donativos favorecer más directamente el benéfico fin de la funcion.

Imp. de M. Parpal.

PARA LAS FIESTAS DE PASCUA

encontrará el respetable público de Mahon en este colmado

- Jamon superior (de varias clases). Vinos de Jerez.
- Salchichon de Vich. Licores.
- Almendrados, Plátas, Palmillas. Conservas de varias clases.

PRECIOS LIMITADISIMOS

**Colmado LA MALLORQUINA
MORERAS, 52. MAHON**

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

En venta

Lo están la casa núms. 36 y 38 de la calle de Hannover y la núms. 80 y 82 de la calle del Carmen, procedentes de la herencia de D. Miguel Pons y Pons Pbro.

Para informes en la Notaria de D. Francisco Andreu y en el Centro General de Negocios.

En venta

Lo está la estancia llamada Se Peña situada á la parte del Norte del término de esta ciudad, de cabida de unas 22 cuarteras tierra de labor.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

En venta

Lo está la casa de la Plaza del Príncipe núm. 15. Informes en la misma.

Hallazgo

En esta imprenta darán razon de la persona que encontró un dedal de plata y lo entregará á su dueño dando señas, abonando el importe de este anuncio y una gratificación.

Pérdida

Desde la iglesia de Sta. Eulalia á la del Asilo, por las calles de la Infanta, Comercio y S. Fernando, se ha extraviado una leontina plaqué con medallion esmaltado; al que la entregue en esta imprenta se le gratificará.

Pulichons

En haces de 100 pulichons se venden á los siguientes precios:

- En los Hortis de Carbonell, á Ptas. 1'25
- En Alayor, casa de D. Juan Juanico, á " 1'75
- En Mahon, casa de los señores Huguet y Maspoch, á " 2'00

VINO BLANCO SECO

Á 6 PESETAS CUARTER



33, BASTION, 33.

Fes de vida

Listas de embarque

Hojas de servicio

Libretas de alquiler

Certificados de origen

Declaraciones de contri-

bucion.

Bastion núm. 39 imprenta.

DIVERO

Por alhajas y valores, se presta en el acto en pequeñas y grandes cantidades en el

Cambio Mahonés
8, INFANTA, 8

Tinta negra

superior para escribir, se vende á granel en la calle del Bastion núm. 39 imprenta.

YESO

Un cajon de cien barras 2'50 pesetas. De venta en la imp. de Parpal.

**TAMPONES PERPETUOS
PARA SELLOS**

PAPEL DE SEDA DE COLOR
á 25 cénts. de peseta
LA MANO

Se venden á 1'50 pta. uno en la imprenta de la calle del Bastion número 39.